

親愛的弟兄姊妹，

新春快樂！祝福大家虎年身體健康，新年進步，隨遇而安。

面對疫情不斷帶來的新挑戰和局面，今年最想進步的地方就是希望能隨遇而安，即無論遇到什麼變化和環境，我們都以安然的心和態度去面對，既來之，則安之！願主幫助我們。剛立願之際，我們兩位女兒就讀的學校就因為預防疫情大爆發，轉為在家網課一周，我們好不容易適應了由1月中開始，孩子每日正常回校上課的日常規律，又突然停下來，心中很不舒暢，無奈、無助、無力感又湧上心頭，既來之，則安之，一點也不容易！「天父，這門功課太難學了吧！」向天父投訴兩句，紓發一下心中的鬱悶，也是挺好的。

除了有天父聽我們發牢騷，慶幸也有代禱信這一個角落，讓我們分享我們的代禱事項，說說我們需要代禱和需要支持的事情，也是挺好的。每次都想簡短一些，但結果都是長篇大論，真是感激大家陪伴我們在宣教工場同行兩年了，前面的路，邀請大家繼續與我們乘風破浪，將船開往更水深之處，一起經歷主在這宣教路上已準備好的滿滿恩典。

兩年的柬文學習，進度雖不如計劃中理想，但最近有一個小小的突破，很令小嫻心裡雀躍。每星期六早上，小嫻和大女兒恩綿有外出約會對方的時間，兩母女會坐 tur tur 45 分鐘到一個朋友家學習樂器，有幾次網上訂 tur tur 車都遇上同一位司機，因此和這位司機熟悉了。有一次，同一時間，只有小嫻外出，恩綿不舒服在家休息，這位 tur tur 司機不懂英文，只懂柬文，因此平時見面彼此都是簡單打招呼，點頭微笑。這一天，司機見只有我一人，就問：「你女兒怎麼今天不出去嗎？」我就回答：「她仍在家睡覺，今天是她的假期，也是我的假期！」司機繼續說：「你女兒平時很喜歡說話！」我回答說：「是啊！她可以連續講話兩小時，不停！」司機哈哈大笑，我也哈哈大笑！我突然醒悟過來，司機聽明白了我講什麼，我也聽明白了司機講什麼。一路上，我們接著用柬文傾談，雖仍有彼此不明白的地方，但是能自然反應地去聽柬文和說柬文，反映著開始用柬文去思考了，腦袋、耳朵和舌頭終於適應了這個語言，是學新語言的一個里程碑，也是俗語所講的樽頸位，過來人都和我們分享說，過到樽頸位，進步就會更明顯、更快，慢慢又會迎接下一個樽頸位，聽起來真不簡單，願主賜力、賜智慧給我們過渡學語言的每一樽頸位。大家特別為啟成禱告，他讀工程理科，讀語言學文字是他較弱的領域，願主加倍的力量和恩典賜予他的語言學習。

原來每年的 2 月是柬埔寨大學開學的時間，在剛過去這兩周，女大學生宿舍收到了共 5 個新大學學生的申請，其中 3 位已入住，另外兩位將在 3 月開始入住。而這 5 個



新生中，一個是已信主，其他 4 位是未認識主耶穌，而且這 4 位宿生也是 HRDI 的新生。HRDI 是香港宣道差會在金邊成立的大專學院，啟成正參與的工程就是為 HRDI 興建新校舍。入住宿舍的新生都是由農村來到首都金邊城市生活，願大家為她們適應在新環境生活，特別是交通方面，求主保守她們騎電單車或單車回校上課的路途平

安，因為她們仍不熟悉金邊的路面情況，也願主賜小嫻和負責打理宿舍的同工和舊宿生有愛心和智慧去幫助新宿生的適應，讓她們在宿舍和教會裡感受主裡一家的溫暖。

至於啟成參與的 HRDI 的建築工程，雖然工程是啟成的專業強項，但神有更大的功課讓他學習。畢竟在柬埔寨建房屋和在香港建房屋是非常不同的，認識啟成的朋友都知道他做事非常仔細，可以想像在專業的工程領域，他更加是細緻非常，他要因兩地文化的差異作出調整。這個功課對他來說，比學語言更難，但他不得不學，感謝主，讓他有順服的心和毅力去學習調整自己，學習放下自己。記得有一次，小嫻在家中休息，收到啟成求救的電話，幫他在家中雪櫃拿幾罐飲品給他和另一本地同工。當小嫻去到工地，見到他倆汗流滿臉，烈日當空下，拿著鋤頭在鬆泥的樣子，實在叫人哭笑不得！



看到啟成明顯沒有拿鋤頭的經驗，雞手鴨腳的和那位本地同工正搬一塊大石頭，因為啟成使用鋤頭技巧的笨拙，本地同工要加倍地出力去搬。雖然如此，這兩個大漢似乎勞動得很開心，本地同工欣賞啟成平時是提筆的工程師，願意學習落場，拿鋤頭去同工；啟成也感謝本地同工不嫌棄他技巧笨拙兼沒力，但仍邀請他落場同工。這個畫面是很美麗的，這個時刻是叫人感動的。有時候，建築有形的建築物反倒容易，建築無形的東西如友誼，隊工的合一，信任和同心才是最困難。事實上，透過今天的經驗，我們知道在柬埔寨要建學校，困難是比我們想像中多，但隊工之間的友誼、合一、彼此信任和同心幫助我們克服重重困難。上帝要建有形的建築物，但上帝對人的生命的建立，人和人之間關係等的建立，更為看重。我們一直商討合作和工程合約的公司在 1 月底提出中止合作，工程進度突然因此停止，但是我們知道，上帝在我們生命的工程卻是加倍的進行，

參與的各單位都一起從這次寶貴的經驗學習和反思，檢視自己的生命和盲點，溝通的模式，學習更多以對方的角度去思考，理解更多對方的想法，這些不就正正是隊工建立的工程嗎？就願大家繼續為這有形和無形的建築工程禱告守望！

主內，  
小嫻、啟成、恩綿、恩甜、恩楚  
寫於2022年2月13日

1歲的恩楚，5歲的恩甜，10歲的恩綿！



教會的青年團契來我們家拜年和團聚

